

MESTNI LJUDSKI ODBOR LJUBLJANA

POROČILO SVETA ZA SOCIALNO VARSTVO MLO ZA SEJO MLO LJUBLJANA SOCIALNO VARSTVO ODRASLIH OSEB NA OBMOČJU LJUBLJANE

To poročilo zajema samo socialno varstvo (odraslih) oseb v ožjem pomenu, kajti poročilo o socialnem zavarovanju kot sestavnem delu socialnega varstva bo zaradi obširne problematike moralo biti predmet posebnega razpravljanja. Prav tako bo treba vprašanja socialnega varstva mladine razpravljati v ločenem poročilu, ker bi se sicer ta važna problematika ne mogla do kraja pregledati v sklopu celokupne materije socialnega varstva.

Socialno varstvo v širšem pomenu je družbena panoga, ki zajema področje skrbi za človeka od njegovega začetka. Ze samo to dejstvo kaže, da je socialno varstvo izredno široka družbena dejavnost. Se večje in globlje pa postane njeno torišče, če se analizirajo vsi pojavi, ki so vezani na socialno varstvo, in aspekti, pod katerimi je treba reševati posamezne primere, ki so vsak zase problem. Socialno varstvo, a še posebej socialno varstvo v ožjem smislu, ne dopušča uporabe vzorčnih metod, temveč zahteva le individualnih prijemov. Izjema je le preventivno socialno varstvo, kjer s posebnim uspehom prihajajo do izraza posegi in delovanje družbenih organizacij (Socialistične zveze, sindikatov,

ZB, mladinskih organizacij, ženskih društev, Društva prijateljev mladine, Rdečega križa, športnih organizacij itd.), katerih delovanje pa se v naši družbeni skupnosti z uspehom uveljavlja tudi pri reševanju posameznih problemov. Delo na področju socialnega varstva zahteva od ljudi, ki se z njim ukvarjajo, posebnega razumevanja za težave sočloveka, ki so lahko materialne, a tudi psihične. Seveda tako razumevanje nikakor ne sme preiti v tako imenovano »socialo«, ker bi s tem družbena vloga socialnega varstva izgubila na svojem pomenu v tem smislu, da nudi neposredno materialno pomoč samo tam, kjer je neobhodno potrebno, a da povsod drugod poizkuša z mentalno-higienskiimi in vzgojnimi metodami odpravljati nastale socialne probleme, odnosno preprečevati njihovo nastajanje.

Treba je priznati, da se na sistematičnem študiju metod za odkrivanje socialnih problemov do sedaj ni mnogo storilo. S temi problemi so se v glavnem ukvarjali le posamezniki in še to le sporadično. V zadnjem času pa se poglabljanju v socialne probleme poklanja čedalje večja skrb. Se prav posebno je treba poudariti tendenco, da se od starih, klasičnih metod dela socialnega varstva, ko se je smatralo, da je edino pravi len prijem zdravljenje nastalih primerov, postopoma prehaja na preventivno zaščito tudi na področju socialnega varstva. Razumljivo je, da nov način dela ni lahak in da je za to treba večjih priprav, zlasti ob pritegnitvi družbenih organizacij in z vzgojo novih kadrov, ki bodo sposobni, da socialne probleme rešujejo na način, kot to zahteva naša družbena stvarnost.

Način dela pri MLO

Delo v takem smislu je bilo v zadnjem letu zastavljeno tudi pri MLO, ki je pričel z ustrezno prevzgojo obstoječih in z vzgojo novih kadrov. V ta namen so bili organizirani posebni tečaji, vendar pa bo potrebno, da se vsa dolžna skrb posveti tudi vzgoji socialnih delavcev v novi višji šoli za socialne delavce, ki jo ustanavlja Republiški svet za zdravstvo in socialno politiko. Tako vzgojeni socialni delavci bodo znali s polno odgovornostjo pritegniti k plodnemu sodelovanju terenske socialne delavce in s tem organizirati široko akcijo za odpravljanje, a kar je še važnejše, za preprečevanje nastanka nepotrebnih socialnih problemov, kjer je v glavnem vzrok človek sam, odnosno njegovo neodgovorno delovanje.

Za prikaz aktivnosti Sveta za zdravstvo in socialno politiko MLO odnosno novoustanovljenega Sveta za socialno varstvo je treba poudariti, da smatra za osnovo svojega delovanja stalno stremljenje, da z družbenim sodelovanjem rešuje po možnosti čimveč socialnih problemov, zavedajoč se dejstva, da niti še tako številni aparat ne bi mogel uspešno reševati nastalih problemov, če se pri tem ne nasloni na čim širše sodelovanje množičnih organizacij in na široko mrežo državljanov, združenih v terenskih socialno-zdravstvenih svetih. Razen tega je Svet smatral za potrebno, da za reševanje konkretnih primerov formira razne odbore in komisije, ki jih vodijo člani Sveta, sestavljajo pa državljani, ki se bodisi po svojem družbenem položaju, bodisi v okviru svojega družbenega delovanja ukvarjajo s problemi socialnega varstva, odnosno z vprašanji, ki so tej problematiki blizu.

Pri težnji, da se preusmeri dosedaj sistem kurativnega socialnega varstva v sistem preventivne, je Svet naletel na problem mentalitete kadra, ki je delal na tem področju v aparatu in na terenu. Ta kader je gledal na rešitev socialnih problemov predvsem s stališča dajanja socialne, oz. materialne pomoči, manj pa s stališča preprečevanja nastanka socialnih problemov in saniranja že nastalih socialnih slučajev. Njihova miselnost se postopoma preusmerja v zaželenem smislu, predvsem pod vplivom politike Sveta, delno pa tudi pod vplivom dela v odborih in komisijah, kjer posamezni uslužbenci opravljajo posle tajnikov in se tako na neposreden način seznanjajo s smernicami za novi način dela. V okviru Sveta sedaj sodelujejo štirje odbori: za zaščito matere in otroka, za socialno zaščito, za invalidske zadeve in za delo, poleg tega pa še šest komisij. Njihova primarna naloga je, da pripravljajo probleme za seje Sveta, delno pa so pooblaščen za reševanje konkretnih stvari.

Vzroki socialnih problemov

Pri razmotrivanju vzrokov socialnih problemov se da priti do zaključka, da so ti predvsem naslednji:

1. Prostitucija. Mlada dekleta prihajajo v mesto in v industrijska središča. Tu ni nikogar, ki bi jih uvedel v popolnoma novo življenje, na delovnem mestu pa zahtevajo od njih le vestno opravljeno delo. Sindikalne organizacije bi morale prevzeti v takih primerih skrb za prilagoditev mladih deklet na novo življenje. K takim težavam se pridružijo dostikrat še razna, zlasti ljubezenska razo-

čaranja, kar jih vrže v lahkonno življenje. Drugi razlog zapadanja v prostitutijo so neurejene materialne razmere in pa socialno okolje, iz katerega izhajajo taka dekleta. Sem je treba šteti napačno vzgojo, alkoholizem staršev, razkrojeno družinsko življenje, prepuščanje mladih ljudi samim sebi. Neredki so tudi primeri, da je družina sicer urejena (morda le navidezno), a je mlado dekle pod vplivom slabe družbe zapadlo v ta problem. V poslednjih dveh primerih bi morala zlasti terenske družbene organizacije ter terenski socialno-zdravstveni sveti posvetiti večjo skrb preventivnemu delu in reševati problem takrat, ko še nastaja, ne pa šele, ko je že zagorelo in je mogoče le še bolj ali manj uspešno gasiti.

2. Kriminaliteta: V glavnem so tu isti vzroki kot pri prostitutiji. Sorazmerno malo pa je kriminalnih dejanj zaradi težkega socialnega stanja. Tudi ta problem bi bilo treba reševati na isti način kot pojave prostitutije.

3. Alkoholizem. Ta problem je Svet za zdravstvo in socialno politiko MLO načel, vendar ga popolnoma ni bilo mogoče proučiti, ker se ni doslej nihče sistematično ukvarjal s takimi asocialnimi dejanji in ni možno dobiti potrebnega materiala. Tudi tu je treba delo za izkoreninjenje teh pojavov preusmeriti v preventivno, že nastale primere pa bi bilo treba zdraviti v zaprtim domu novega tipa, kjer bi bilo možno zdravljenje pod zdravniškim nadzorstvom in z delovno terapijo.

Preventivno delo

Glede uspešnosti preventivnega dela je bila že večkrat nakazana važnost dela na področju socialnega varstva v preventivnem smislu in to na raznih sestankih in sejah posameznih družbenih organizacij, vendar so se zaključile vse diskusije z ugotovitvijo, da je to delo zelo diskretno in terja za to posebno izobraženega kadra. Nobena izmed političnih, družbenih ali društvenih organizacij za to delo ni prišla, četudi imajo te organizacije, zlasti še ženske, mnogo tradicije v tem delu. Res je delo v socialni preventivi, pa tudi v kurativi zelo težko, ker se s človekom razpravlja njegovo osebno življenje. Zato je zelo važno pridobiti zaupanje prizadetega človeka, a kljub temu obdržati pravilni strokovni odnos, ki pa ne sme biti »sodniški«. Velikokrat greše socialni delavci tudi s tem, da vsilijo svoj načrt za zboljšanje položaja klienta, namesto da bi privedli klienta do tega, da sam napravi svoj načrt in mu ga pomagali razvijati. Popolnoma zgrešeno je tudi klienta prijemati ostro in »pridigati«. Tudi ta način dela socialnega dela ni uspešen. Klienta je treba znati poslušati, prenesti vse njegove

izpade, se zamisliti v njegov položaj, analizirati njegovo stanje in postaviti diagnozo. Le na ta način je socialno delo lahko uspešno. Za tako delo pa mora biti človek že po svojem značaju res človek, imeti mora ljubezen do dela, delati mora potrpežljivo in nikdar pričakovati za svoje delo nekega posebnega plačila. Največja nagrada socialnemu delavcu je ta, da je dosegel uspeh. Če človek socialno delo tako pojmuje, je razumljivo, da se družbene organizacije tega nekako izogibajo. Vendar iz časov NOB in iz prvih let po vojni lahko trdimo, da so prav družbene organizacije na tem področju mnogo napravile. Delo je bilo takrat mnogo lažje, ker je šlo predvsem za materialno skrb za človeka, manj za njegovo vzgojo. Toda tudi danes se najdejo na terenu ljudje (zlasti prosvetali in zdravstveni kader), ki imajo vse lastnosti socialnega delavca in bi lahko z uspehom delovali v okviru katere koli organizacije na socialnovarstvenem področju. Treba jim je dati le nekaj strokovne izpopolnitve.

Svet za zdravstvo in socialno varstvo se je delikatnosti tega dela zavedal in je zato priredil ciklus strokovnih predavanj za terenske socialne delavce. To delo se bo nadaljevalo, kajti treba je čimprej vzgojiti kader solidnih delavcev. V cilju poglobljenega dela na preventivnem področju je bil letos spomlad ustanovljen Center za patronažno službo. Delo Centra se za sedaj odvija predvsem v zdravstveno-preventivni smeri, manj pa v socialni, ker ni na razpolago šolnega kadra socialnih delavcev. Zato bo nujno poslati in štipendirati nekaj ljudi v šolo za socialne delavce, ko bo ustanovljena.

Druga je situacija pri delovanju terenskih socialno-zdravstvenih svetov, ki pa se manj ukvarjajo s problemom zdravstva, a več s vprašanji socialnega varstva. V teh svetih delajo največ gospodinje in upokojenci, manj pa je v njih uslužbencev in delavcev, zlasti pa se opaža nezainteresiranost prosvetnega in zdravstvenega kadra. V ilustracijo bodi povedano, da so med 222 člani terenskih socialno-zdravstvenih svetov 102 gospodinje, 51 upokojencev, 69 uslužbencev, med katerimi je le 5 prosvetnih in 8 zdravstvenih delavcev. Sicer imajo ti sveti mnogo dobre volje, so pa pri reševanju čisto nastrojeni precej subjektivistično. Treba jih bo kadrovsko ojačiti in jim nuditi strokovno izobrazbo.

Oblike socialne pomoči in kdo jo prejema

Odraslim osebam se daje socialna pomoč v dveh oblikah.

1. zaščita v domovih za stare in onemogle.
2. Izvendska zaščita,

VABILO

na 50. skupno sejo
mestnega zbora in zbora
proizvajalcev MLO

Na podlagi 89. člena Zakona o ljudskih odborih mest in mestnih občin sklicujem

50. skupno sejo

mestnega zbora in zbora proizvajalcev Mestnega ljudskega odbora glavnega mesta Ljubljane, ki bo v petek dne 10. decembra 1954 ob 16.30 v sejni dvorani Magistrata, Ljubljana.

Predlagan je naslednji dnevni red:

1. Razprava o ukrepih glede imobilizacije presežnih sredstev po družbenem planu za leto 1954.

2. Razprava o problematiki preskrbe mesta z mlekom.

3. Poročilo o socialnem varstvu odraslih oseb na območju Ljubljane.

4. Razprava in sklepanje o ustanovitvi Centra za izvenarmadno vojaško vzgojo ljudstva.

5. Gospodarske zadeve.

6. Personalne zadeve.

Vsak ljudski odbornik ima pravico pismeno predlagati spremembo ali dopolnitev dnevnega reda.

Morebitno odsotnost javite skupščinski pisarni MLO, Kresija, soba št. 8 (telefon 21-343).

Predsednik MLO:
dr. Marijan Dermastija, I. r.

